

# 全国统一电力市场建设取得重要标志性成果

## 南方区域电力市场启动连续结算

■ 黄勇华 黄雅熙 刘德欣

6月28日,南方区域电力市场连续结算试运行启动会在广州召开。经过长达35个月的前期准备和12轮的短期试运行测试,南方区域电力市场正式转入连续结算试运行阶段,从之前只是按周、按月等短期开展交易变成可以每天不间断交易,双方根据需求随时跨省区买卖电力。转为连续结算后,预计日均交易规模将达到38亿度,进一步发挥市场在电力资源配置中的决定性作用,为能源保供和能源优化配置建立新机制。

国家发改委党组成员、副主任李春临,国家能源局党组成员、副局长万劲松,南方电网公司董事长、党组书记孟振平出席会议并讲话,南方电网公司董事、总经理、党组副书记钱朝阳主持会议。广东、广西、云南、贵州、海南五省区政府有关领导出席会议。

会议指出,南方区域电力市场建成了国内首个跨省区、全主体参与、统一出清的

现货市场,进入连续结算试运行,是全国统一电力市场初步建成的重要标志性成果,是突破省级行政区划,优化电力资源配置的重大制度创新和平台创新,是电力市场化改革的系统性创新和集成性突破。

南方区域电力市场是全国统一电力市场的重要组成部分,以区域为主体,交易范围覆盖广东、广西、云南、贵州、海南等地,市场注册主体数量已超过22万个,涵盖煤电、核电、新能源、水电、气电等全部类型发电电源和电力用户、售电公司等用户主体,市场化交易电量占比超七成,实现电力资源在全国更大范围内自由流动。

当天,超过831家电厂和700多家用户参与南方区域电力市场,申报电量达22亿千瓦时,其中,501家新能源场站参与报量报价。目前,南方区域集中式新能源场站基本加入了电力现货交易。

“跨省区、多类型能源品种同台竞价,经营主体参与活跃,这意味着南方区域电力市场真正跑起来了。”南方总调总经理黄

河表示,南方区域电力市场自2022年启动试运行以来,先后开展了多轮结算试运行,全周期、全场景、全流程验证了市场设计的科学性和市场功能的有效性,目前进入连续结算试运行阶段,意味着市场从“计划与市场双轨并行”向“市场在资源配置中起决定性作用”迈出实质性一步。

作为一种特殊商品,电力难以大量储存,需要实时供需平衡。传统计划方式下,电价相对固定,难以反映出电力在特定时空中的真正价值,而现货市场是电力市场的“最后一块拼图”,是发现电力真实时空价值、优化资源配置效率的核心引擎。

南方区域电力市场建立了区域内不同省区、不同类型发电机组同台竞价的市场机制,促进了市场公平。通过我国自主研发的全国产化“天权”求解器,该市场支撑了超6000个模型节点、超120万项出清变量的高效计算。“相当于一个大超市要在一一个瞬间,同时精确计算6000个不同地点、120万种商品的价格、库存和配送路线组

合,以实现效益最优。”黄河介绍说。

此次启动连续结算试运行后,南方区域电力市场同步实现广东、广西、云南、贵州、海南五省区电力现货市场全覆盖,市场将释放更真实、更稳定的价格信号。

“以前,什么时候发电都是一个价。现在,同样1度电,不同时间的发电价格能差好几倍。”广州电力交易中心副总经理陈玮表示,建市场的目的,一是保安全、保稳定,更关键还要让资源要素在更大范围内流动,实现全社会效益最优,“要激发各方主体参与市场的积极性,必然通过价格信号让参与方能够从中得到实惠,市场转入连续结算后,价格信号将更加连续,对市场参与者的经营决策更具有稳健的预期和更大的参考价值。”

这是全球最大“电力超市”。南方区域电力市场交易电量超过英国、法国、德国3个国家的电量总和。

国家能源集团广西电力有限公司生产经营部主任李伟介绍说,在当天进行的首次

交易中,该集团共有35个交易单元,总计663万千瓦装机,全面参与电力现货市场交易,顺利实现了向区域现货市场的过渡。

广东新巨能能源科技有限公司总经理马博表示,通过价格信号,可以更好地引导能源消费更加绿色、经济。“就好比以前5个省每个省区都开了一个小商铺,南方区域电力市场就相当于是一个大超市,超市里面的商品更加琳琅满目,而作为经营主体的买方,代理用户去买电的时候,选择的空间会越来越大。”在风光大发的时段,我们会为用户选择更加绿色、更加经济的电源。”

“多元主体有序竞争格局基本形成。”南方电网公司市场部副总经理王坚介绍,目前,南方区域电力市场构建了跨省区、全主体同台竞争、统一出清的大平台,推动了电力资源要素在更大范围自由流通。

按照规划,到2025年,全国统一电力市场体系初步建成,到2030年,全国统一电力市场体系基本建成。

(相关报道见12版)

## 迎峰度夏能源保供

# 今夏电力供需紧平衡 多方发力高温赴“烤”

■ 本报记者 林水静



图为珠海供电局四足巡检机器人在横琴粤澳深度合作区的南方电网横琴地下综合管廊开展对澳供电线路巡检。

17.0%,其中常规电源、新能源发电装机分别同比增加8656万千瓦和4.1亿千瓦,有效发电能力增量与最大负荷增量基本相当。从6月份的运行情况来看,全国电力供需形势整体平稳,未出现用电紧张情况。

具体来看,煤电作为保障电力安全稳定供应的“压舱石”,继续发挥兜底保障作用。各大发电集团统筹部署,煤电企业制定“一厂一策”迎峰度夏保供方案,加强电煤存管,保障停备机组启动能力,确保机组关键时刻“顶得上”“发得足”。

水电方面,三峡集团长江干流梯级电站已全面做好迎峰准备,预计今夏最大出力将超7000万千瓦,为电网提供坚实支撑。目前,梯级电站水库消落任务按期完成,年度岁修工作圆满收官,设备设施可调可用率100%,发电运行状态良好。

新能源在电力保供中的支撑作用日益凸显。全国新能源消纳监测预警中心日前公布的2025年5月全国新能源并网消纳情况显示,今年1—5月,全国风电利用率为93.2%,光伏发电利用率为94%。侯文捷称,截至今年4月底,非化石能源发电装机容量占全国全口径发电总装机容量比重接近六成。其中,并网风电、太阳能发电装机容量分别为5.4亿千瓦、9.9亿千瓦,合计占总发电装机容量比重44.0%。新能源发电量占总发电量比重的1/4左右。“新能源渗透率不断提高,逐步成为新增电量的主体电源,对电量平衡发挥着越来越重要的支撑作用。”

除电力供应保障外,资源大范围优化配置能力增强也是缓解电力供需形势的主要因素。国网能源研究院经济与能源供需研究所所长韩新阳在接受《中国能源报》记者采访时介绍:“庆东(陇东—山东)、中衡(宁夏—湖南)、坤渝(哈密—重庆)特高压直流工程陆续投产,川渝特高压交流、成渝立体双环网以及一系列电网补强工程陆续投运,进一步提升了资源调配和电力输送能力。综合来看,四川、江苏等地区在全网发电资源‘应发尽发’、最大化跨区支援的情况下,可实现供需紧平衡。今年度夏期间与上年同期相比,电力供需紧张态势将得到一定缓解。”

据悉,截至6月30日,国家电网2025年140项迎峰度夏重点工程全部建成投运,电压等级覆盖66千伏至750千伏,总投资303亿元,共新建线路长度4600公里、新增变电容量5006万千瓦,将提升供电能力超3000万千瓦,为保障今夏电

力可靠供应提供了坚实基础。南方电网2025年22个迎峰度夏重点工程全面建成投产,建设线路总长度达1.1万千米,输电能力进一步提升,直接增加变压器容量295.69万千瓦,可满足6万个家庭的用电需求。

### 重点区域早谋划 多措并举助力供需平衡

面对局部地区可能出现的电力紧张,各地积极备战。政策方面,浙江、四川、安徽等地公布电力需求侧响应相关实施方案,统筹使用各类需求侧管理措施,综合考虑缺口规模、缺口时段、持续时间等多种因素,紧盯“保供稳价”工作目标,分类施策。

王永利认为,各省针对迎峰度夏时段电力供需主要从燃煤储备、水电调度、电网运检、应急预案等方面保障,但随着供需形势愈发紧张,还需进一步探索市场化手段与用户侧资源激励方式,实现源网荷储各环节协同。“今年迎峰度夏工作还需关注以下五个工作:一是强化区域间源网荷储协同调度,完善仿真测试体系;二是优化电源侧资源储备,统筹设备检修与兜底保障需求;三是构建供需多维度关键影响要素,提升新能源与负荷预测精度;四是强化灵活性资源多维协同,提升迎峰度夏保障能力;五是完善电力市场交易,提升省内、省间资源利用水平。”

另外,针对今年的外部需求变化,国网能源研究院经济与能源供需研究所供需二室主任吴姗姗向《中国能源报》记者表示,要加强对外部形势的滚动研判,密切关注外贸行业典型企业生产和用电走势,提前预警可能出现的用电负荷激增、电力供需紧张等场景,针对电力保供重点地区从电源燃料、电网互济、需求侧响应、储能等方面提前准备预案。

国网能源研究院经济与能源供需研究所供需二室专家汲国强建议,要建立“中央统筹、各地协调”的电力保供互济机制。加强中央与地方在全国、跨区域、省内供需形势、电力市场建设等各类电力保供信息的实时共享与应急策略协同。同时,研究配套机制,拓宽新型储能收益渠道。按照“谁受益,谁付费”原则,优化完善新型储能参与调频辅助服务等支持政策,依据响应速度、顶峰时间等指标,制定差异化价格标准。加快推动新能源配套储能、独立储能项目通过现货市场、容量补偿机制获取调节收益,促进储能健康发展。

# 电动自行车安全治理见成效

隐患。想要解决该问题,需制定标准规范,为产品生产、销售等环节提供统一且规范的技术支撑。”一位锂电行业从业者向《中国能源报》记者表示。

事实上,为进一步净化电动自行车市场环境、消除安全隐患,截至目前已有多项强制性国家标准出台并实施。2024年4月,GB 43854—2024《电动自行车用锂离子蓄电池安全技术规范》发布,并于当年11月1日正式实施,该标准实施后,国内销售的电动自行车用锂离子蓄电池必须符合其要求;工信部等五部门组织修订的强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》,已于2024年12月31日正式发布,将于2025年9月1日实施。

另一方面,除加强电池产品质量把控外,规范电动自行车停放、充电行为也十分重要。为预防和遏制因上楼充电、“飞线充电”等不当充电和违规停放行为引发的安全隐患,近期多个地区电动车消防安全新规实施。例如,新修订的《北京市消防条例》自2025年5月1日起施行,条例明确提出禁止在公共门厅、疏散通道等区域停放电动自行车或充电,禁止电动自行车、充电电池进入电梯,违规的人最高可处1000元罚款。

### 安全治理见成效

整体来看,当前电动自行车行业正释放出安全标准与监管升级信号,对此业内有观点指出,此次电动自行车等产品抽查批次大幅提升,以及强制性国家标准的出台实施,将进一步倒逼产业链企业加强电池技术创新能力,不断提升电池本质安全水平,加速产业升级。

另外,在产品选购方面,中国消费者协会此前发布相关提示,购买电动自行车时,应选择信誉良好、证照齐全的正规商家,避免购买三无产品。优先选择知名品牌,这些品牌通常有更严格的质量控制和更完善的售后服务。确保所购电动自行车具有国家强制性产品认证(CCC认证)标志和整车合格证。

上述从业者表示,随着行业标准升级和监管力度加强,电动自行车行业将加速优胜劣汰,具备核心技术的优质产品才能脱颖而出并主导市场,而缺乏安全认证的低端产品将被逐步淘汰,行业整体安全水平将进一步提升。

值得注意的是,在一系列有力举措的推动下,当前电动自行车存量风险正逐步降低,起火事件呈下降趋势,安全治理成效已现。今年4月,国家消防救援局举行新闻发布会,通报电动自行车安全隐患全链条整治行动开展情况。据统计,去年5月至12月,全国共发生电动自行车火灾9175起,造成6人死亡、15人受伤,同比分别下降46%、90%、87%;今年一季度发生电动自行车火灾1863起,造成1人死亡、3人受伤,环比下降12.4%、75%、66.6%。相比整治前,每月每万辆电动自行车火灾数量由5.6起降至目前的2起左右。

### 加强电池质量把控

电动自行车火灾事故与电池质量缺陷、违规改装改造、停放及充电行为不规范等因素密切相关。一方面,从电池种类上看,当前两轮车锂电化趋势明显,而相较于铅酸电池,锂电池在极端条件下更容易发生热失控。并且,电动自行车电池产品质量存在良莠不齐。

“影响电池产品质量的因素很多。比如,有些车辆搭载的是进行梯次利用的电池,可能来自非正规渠道。一些资质不全的小作坊为了减少生产成本,使用劣质原材料,生产的电池在生产工艺、组装流程等关键环节存在缺陷,导致劣质电池流入市场埋下安全